

МИНФИН ЗАМЕТНО СОКРАТИЛ ПЕРЕЧЕНЬ СЛУЧАЕВ ОБЯЗАТЕЛЬНОГО АУДИТА — ОПУБЛИКОВАН СПИСОК-2024

Из списка убраны прочие госкомпании и госкорпорации, а также объекты, освобожденные от аудита на основании принятых в прошлом году законов.

Минфин опубликовал перечень случаев проведения обязательного аудита бухгалтерской (финансовой) отчетности за 2024 год (ссылка на перечень в консультант+). В новом списке 80 случаев обязательного аудита, а в прошлогоднем было 87. Список, как и ранее, состоит из двух частей:

- обязательный аудит в силу федеральных законов (за исключением закона «Об аудиторской деятельности»);
- обязательный аудит в силу закона «Об аудиторской деятельности».

Вторая часть минфиновского списка не поменялась по сравнению с прошлым годом. Из первой части списка убраны:

- оператор инвестиционной платформы;
- лицо, привлекающее инвестиции с использованием инвестиционной платформы, — юрлицо, существующее более одного года, с привлекаемыми инвестициями в размере более 60 млн рублей;
- некоммерческая организация — собственник целевого капитала, если балансовая стоимость имущества, составляющего целевой капитал, превышает на конец отчетного года 20 млн рублей;
- управляющая компания, осуществляющая деятельность по доверительному управлению имуществом, составляющим целевой капитал, если балансовая стоимость этого имущества превышает на конец отчетного года 45 млн рублей;

- фонд развития территорий;
- госкорпорация, отличная от указанных в других пунктах таблицы;
- госкомпания, отличная от указанных в других пунктах таблицы.

Относительно первых двух пунктов напомним, что в 2024 году подписан закон 263-ФЗ, освобождающий операторов инвестплатформ от обязательного аудита. Теперь они аудит должны будут заказывать, только если отвечают другим критериям для обязательного аудита. То же самое касается и реципиентов инвестиций — требования к раскрытию информации о них изменены, что также привело к необходимости проводить их аудит только при наличии других оснований.

Законом 349-ФЗ, который также принят в прошлом году, предусмотрена замена аудита некой проверкой годовых отчетов по целевому капиталу НКО. Это объясняет исчезновение из минфиновского списка следующих двух пунктов.

Не совсем понятно, почему Минфин убрал из списка госкомпании и госкорпорации — законодательство в части требований по их обязательному аудиту не менялось. По крайней мере, нормы законов, указанные в прошлогоднем списке в качестве оснований, по-прежнему действуют.

<https://www.audit-it.ru/news/audit/1113198.html>
20 января 2025 г.

КЛИЕНТ ОТКАЗЫВАЕТСЯ ОТ ИДЕНТИФИКАЦИИ — АУДИТОР ДОЛЖЕН СООБЩИТЬ В РОСФИНМОНИТОРИНГ

Отказ клиента в предоставлении запрошенных документов и информации, необходимых для выполнения требований антиотмывочного законодательства, является фактором повышенного риска и признаком подозрительной операции.

Росфинмониторинг разъяснил, как аудиторам идентифицировать представителя (директора), бенефициарного владельца и выгодоприобретателя, в том числе при заключении договора в рамках закона 44-ФЗ о контрактной системе в сфере закупок для госнужд при конкурсе на проведение аудиторской проверки (письмо № 04-00-07/34334 от 27.12.2024).

Исходя из подпункта 1 пункта 1 статьи 7 антиотмывочного закона 115-ФЗ субъекты антиотмывочного контура обязаны до приема на обслуживание идентифицировать клиента, представителя клиента и (или) выгодоприобретателя, пишет СРО ААС со ссылкой на Росфинмониторинг.

Пунктом 2.2 статьи 7 закона 115-ФЗ установлена обязанность субъекта первичного финансового мо-

ниторинга отказать в приеме на обслуживание клиента, в случае невозможности проведения идентификации клиента, представителя клиента, выгодоприобретателя и бенефициарного владельца. То же самое — если нет возможности получения информации о целях установления и предполагаемом характере деловых отношений с организацией, целях финансово-хозяйственной деятельности, финансового положения и деловой репутации клиентов, об источниках происхождения их денежных средств и (или) иного имущества.

При этом закон 115-ФЗ не содержит изъятий в части неидентификации представителя клиента (выгодоприобретателя, бенефициарного владельца клиента) в случае участия организации в закупоч-

ных процедурах по 44-ФЗ или 223-ФЗ. Таким образом, по мнению Росфинмониторинга, имеет место нормативная коллизия между антиотмывочным законодательством и законодательством в сфере закупок товаров, работ и услуг. Чиновники ведомство совместно с Минфином намерены это исправить. До разрешения данной проблематики Росфинмониторинг предлагает руководствоваться следующим.

Для первичной идентификации потенциальных клиентов в рамках 44-ФЗ и 223-ФЗ целесообразным использовать сведения, содержащиеся в документации о закупке заказчика, размещенной на сайте соответствующей электронной площадки, а также в Единой информационной системе «Закупки» (zakupki.gov.ru).

В соответствии с подпунктом 1 пункта 1 статьи 7.1 закона 115-ФЗ аудиторские организации и индивидуальные аудиторы обязаны обновлять информацию об аудируемых лицах, их представителях и (или) выгодоприобретателе, бенефициарных владельцах (норма применяется с 30.12.2024). В слу-

чае отсутствия у аудитора каких-либо идентификационных данных в отношении аудируемого лица, его представителя или бенефициарного владельца, принятого на обслуживание до вступления в силу этой нормы, аудитору следует обновить информацию о клиенте, его представителе, бенефициарном владельце после 30.12.2024.

Росфинмониторинг также обращает внимание, что отказ клиента (представителя клиента) в предоставлении запрошенных документов и информации, необходимых субъекту для выполнения требований антиотмывочного законодательства, является фактором повышенного риска, который должен учитываться при отнесении клиента к той или иной группе риска. Так же это является признаком необычной операции, которую можно признать подозрительной и о которой надо сообщить в Росфинмониторинг (код признака необычной операции (делки) — 1106).

<https://www.audit-it.ru/news/audit/1112881.html>
13 января 2025 г.

РАЗМЕЩЕНИЕ ОТЧЕТНОСТИ ПО МСФО В ГОСРЕСУРСЕ БУХГАЛТЕРСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ: ЧТО ДЕЛАТЬ АУДИТОРАМ

Минфин разъяснил нюансы, связанные с видом проверки, с наличием в отчетности секретной информации и другое.

Минфин рассказал аудиторам, что им следует соблюдать в связи с подписанием закона 481-ФЗ, согласно которому консолидированная отчетность вместе с АЗ размещается в госресурсе бухгалтерской отчетности (ГИРБО).

Упомянутым законом также расширен список лиц и случаев, когда аудиторская организация (индивидуальный аудитор) выдает аудиторское заключение. Теперь его надо представлять аудируемому лицу либо лицу, заключившему договор оказания аудиторских услуг (эти лица были предусмотрены и ранее), а также в случаях, установленных законом «Об аудиторской деятельности», иным лицам (это добавлено законом 481-ФЗ). К таким случаям отнесены проверки в отношении аудиторов со стороны СРО, Казначейства и ЦБ (соответственно, АЗ может быть предоставлено должностным лицам этих структур), а также представление АЗ для ГИРБО. Это изменение вступает в силу с 1 сентября 2025 года.

Кто должен сдавать АЗ и какие

На аудиторские организации возложена новая обязанность — представлять аудиторские заключения о консолидированной финансовой отчетности, выпущенные ими, в ГИРБО. Данная обязанность возложена на все аудиторские организации, оказывающие следующие аудиторские услуги:

- обязательный аудит годовой консолидированной финансовой отчетности (годовой финансовой отчетности организации, не создающей группу), то есть аудит, проводимый в силу требований феде-

ральных законов («О консолидированной финансовой отчетности», других);

- аудит промежуточной консолидированной финансовой отчетности за первое полугодие отчетного года (промежуточной финансовой отчетности за первое полугодие отчетного года организации, не создающей группу), проводимый в силу требований федеральных законов («О консолидированной финансовой отчетности», «О рынке ценных бумаг», других);

- обзорная проверка промежуточной консолидированной финансовой отчетности за первое полугодие отчетного года (промежуточной финансовой отчетности за первое полугодие отчетного года организации, не создающей группу), проводимая в силу требований упомянутых и других законов.

От этой обязанности освобождены аудиторские организации, оказывающие названные услуги в отношении отчетности, не подлежащей раскрытию в связи с гостайной (часть 8 статьи 7 закона «О консолидированной финансовой отчетности»).

Что надо подать

Аудиторская организация в рамках этой обязанности представляет:

- АЗ о консолидированной (годовой/промежуточной) финансовой отчетности аудируемого лица (о финансовой отчетности организации, не создающей группу). Если в отношении промежуточной отчетности за первое полугодие проводится обзорная проверка (а не аудит), то согласно:



- МСОП 2400 (пересмотренный) «Задания по обзорной проверке финансовой отчетности прошедших периодов»;
- МСОП 2410 «Обзорная проверка промежуточной финансовой информации, выполняемая независимым аудитором организации»,
- аудиторская организация представляет документ, составленный по результатам такой проверки, — заключение по результатам обзорной проверки промежуточной финансовой информации. Аудиторское заключение (заключение) представляется вместе с консолидированной финансовой отчетностью, которая, исходя из международных стандартов аудита, прилагается к аудиторскому заключению (заключению) и является неотъемлемой частью его;

• уведомление о представлении аудиторского заключения (заключения). В уведомлении указываются сведения, позволяющие идентифицировать аудиторскую организацию и аудируемое лицо, а также контрольные показатели отчетности. Это — значения отдельных показателей, позволяющих идентифицировать отчетность. Состав указанных сведений, показателей, формат и порядок заполнения и представления уведомления утвердит ФНС.

Если в силу закона «О консолидированной финансовой отчетности» или иного федерального закона организация раскрывает консолидированную финансовую отчетность с изъятием отдельных сведений, определенных правительством РФ, то аудиторская организация представляет два аудиторских заключения (заключения):

- АЗ (заключение) о полной консолидированной финансовой отчетности;
- аудиторское заключение (заключение) о консолидированной финансовой отчетности с изъятием отдельных сведений.

Исходя из закона «Об аудиторской деятельности» и МСА:

• к АЗ (заключению) о полной отчетности не может быть приложена отчетность с изъятием, в том числе раскрываемая;

- АЗ (заключение) о полной отчетности не может быть представлено и (или) раскрыто вместе с отчетностью с изъятием.

Если в силу закона «О консолидированной финансовой отчетности» или иного закона организация раскрывает консолидированную финансовую отчетность с изъятием отдельных сведений, составляющих государственную тайну, аудиторская организация представляет лишь аудиторское заключение (заключение) об этой отчетности.

Когда и как подавать

АЗ (заключение) подается в течение 10 рабочих дней со дня, следующего за датой АЗ (заключения). Но — не ранее раскрытия отчетности аудируемым лицом (если оно обязано это делать).

Документы надо подавать в «свою» налоговую. Порядок представления будет утвержден ФНС. Представление аудиторского заключения (заключения) в налоговый орган не отменяет и не заменяет представление АЗ аудируемому лицу либо лицу, заключившему договор оказания аудиторских услуг. При этом такое лицо может и не давать согласия на передачу документов в налоговую. Такая передача в силу закона не является нарушением аудиторской тайны.

Минфин также разъяснил и ряд других аспектов. Закон 481-ФЗ в указанной части вступает в силу с 1 сентября 2025 года. Однако впервые АЗ о годовой консолидированной финансовой отчетности должны быть представлены начиная с отчетности за 2025 год. АЗ (заключения) о промежуточной отчетности впервые должны поступить в налоговые органы начиная с отчетности за 2026 год (сообщение Минфина от 13 января 2025 года № ИС-аudit-75).

<https://www.audit-it.ru/news/audit/1112915.html>

14 января 2025 г.

ПОДПИСАН ЗАКОН О РАЗМЕЩЕНИИ КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ОТЧЕТНОСТИ В ГОСРЕСУРСЕ БУХГАЛТЕРСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ

Также вводится обязанность клиента информировать аудиторов о том, что консолидированная отчетность не подлежит раскрытию или содержит не подлежащие раскрытию сведения.

Подписан президентом и официально опубликован федеральный закон от 26.12.2024 № 481-ФЗ с изменениями в ряд законодательных актов.

Аудиторские организации и индивидуальные аудиторы, которые проверили консолидированную отчетность, будут обязаны сдать в налоговую аудиторское заключение (по результатам проверки годовой отчетности) или иной документ (по результатам проверки промежуточной). Все это будет размещаться в ГИР БО. Поправки вносятся в законы об аудиторской деятельности и о бухучете.

Такая передача АЗ (документа) не потребует предварительного согласия аудируемого лица или лица, за-

ключившего договор оказания аудиторских услуг. Также будет указано, что это не является нарушением аудиторской тайны. Вместе с тем аудитор должен будет проинформировать клиента о передаче названных документов в налоговую. Порядок доступа к этим документам, размещенным в ГИР БО, утвердит правительство.

Подавать эти документы надо будет в течение 10 рабочих дней или — в течение этого же срока, но не ранее даты раскрытия, если аудируемое лицо обязано раскрывать свою консолидированную отчетность. Это не надо будет делать только в том случае, если отчетность не подлежит раскрытию в отношении сведений, составляющих гостайну.

При этом власти подразумевают размещение в ГИР БО самой консолидированной отчетности, прошедшей аудит, несмотря на то, что в тексте нового закона говорится лишь об аудиторских заключениях по такой отчетности. Думский комитет разъяснил, что отчетность будет сдаваться вместе с аудиторским заключением в качестве приложения к нему. Кроме того, вместе с АЗ надо будет подавать также уведомление, в котором, в том числе, будут указаны контрольные показатели отчетности по МСФО.

Также вводится обязанность клиента информировать аудиторов о том, что консолидированная отчетность не подлежит раскрытию или содержит не подлежащие раскрытию сведения. Новые нормы коснутся консолидированной отчетности за 2025 год и промежуточной — за 2026 год.

<https://www.audit-it.ru/news/audit/1112600.html>

26 декабря 2024 г.

Источник: Audit-it.ru

АУДИТОРСКИЕ УСЛУГИ ПОДОРОЖАЮТ БОЛЕЕ ЧЕМ НА 10% В 2025 ГОДУ

В 2025 году аудиторские услуги на проверку отчетности по РСБУ и МСФО для общественно значимых организаций на финансовом рынке (ОЗО ФР) подорожают сильнее чем другие сферы, свидетельствует опрос аудиторских организаций, который провел «Коммерсантъ». В «Мариплионе» рост оценивают на 10–15%, в «Универс-Аудите» — в среднем на 15%, в МКПЦ — до 20%, в «Аудэксе» — 10–30%, в «Русаудите» — 15–30%. Повышение цен на аудит в среднем по рынку может составить от 10 до 12%, уточнил гендиректор МКПЦ Дмитрий Винокуров.

Как правило, договор на оказание аудиторских услуг по отчетности текущего года заключается с февраля по август. На годовые проверки приходится большая часть таких сделок, говорит источник газеты на рынке аудита. Так, средний чек для бывших компаний «большой четверки» находится в диапазоне 3–5 млн рублей, в средних компаниях — 0,75–1,5 млн рублей.

Причина — загруженность аудиторских компаний. Всего в реестре ЦБ сейчас 38 компаний, которым дано право оказывать услуги ОЗО ФР, напомнил гендиректор «Универс-Аудита» Дмитрий

Лимаренко. По его словам, счет участников финансового рынка идет на тысячи, а чтобы проводить аудит «в комфортном режиме», крупная аудиторская компания может взять на себя десятки таких клиентов, а средняя компания — единицы клиентов, что создает недостаток аудиторов, и ценырастут. Винокуров отмечает, что еще одной статьей расходов являются зарплаты сотрудников, которые в 2024 году в среднем выросли на 10–15%.

Причем для крупных организаций рост цен будет менее значительным, чем средним и небольшим, поскольку у первых больше возможностей для смены аудитора и это более дорогие договоры в целом, раскрыл источник редакции на рынке аудита. Гендиректор «Эксперт Бизнес-решений» Павел Митрофанов подтверждает, что сегмент крупных клиентов не так подвержен демпингу, поэтому рост цен сосредоточится именно на среднем и мелком сегментах, то есть там, где компании часто экономили на качестве.

<https://www.audit-it.ru/news/audit/1112513.html>

25 декабря 2024 г.

Источник: FRANK RG

МИНФИН НАПОМНИЛ О ДОПОЛНЕНИИ ИНДИКАТОРОВ РИСКА ДЛЯ АУДИТОРСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ, РАБОТАЮЩИХ С ОЗО

При повышении уровня риска возрастает шанс на проверку со стороны казначейства.

Минфин напомнил, что на днях был уточнен перечень индикаторов риска нарушения обязательных требований аудиторскими организациями. Мы сообщали об этом в прошлую среду: теперь, если аудиторскую фирму, работающую с ОЗО, включили в реестр недобросовестных поставщиков, то будет возрастать риск проверки.

Минфин сообщил, что индикаторы риска установлены во исполнение закона «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в РФ». Индикаторы риска предназначены для оценки риска причинения вреда (ущерба) при принятии Федеральным казначейством (его территориальными органами)

решения о проведении и выборе вида внепланового контрольного (надзорного) мероприятия.

Новым приказом Минфина 128н перечень индикаторов риска уточнен:

- предусмотрен дополнительный индикатор «Включение информации об аудиторской организации, проводившей обязательный аудит, в реестр недобросовестных поставщиков (подрядчиков, исполнителей) в соответствии с Правилами ведения реестра... утвержденными постановлением... 1078». Реестр недобросовестных поставщиков (подрядчиков, исполнителей) ведется органом, уполномоченным на проведение контроля в сфере закупок, — ФАС России;



- по результатам анализа правоприменительной практики уточнен индикатор о банкротстве — добавлено введение процедур, применяемых в деле о банкротстве. Ранее этот индикатор выглядел так: «Признание несостоятельной (банкротом) организации, которой аудиторская организация, проводившая обязательный аудит, выдала аудиторское заключение, содержащее немодифицированное мнение о достоверности бухгалтерской (финансовой) отчет-

ности указанной организации, в течение года, предшествующего дате признания несостоятельной (банкротом) указанной организации»).

Приказ 128н вступает в силу 14 декабря 2024 года (информационное сообщение от 6 декабря 2024 года № ИС-аудит-74).

<https://www.audit-it.ru/news/audit/1111767.html>
09 декабря 2024 г.

АУДИТОРСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ, КОТОРЫЕ В ПРАВЕ ОКАЗЫВАТЬ УСЛУГИ ОЗО ЗА 2024 ГОД, СТАЛО МЕНЬШЕ — ААС

Изменения коснулись также и оказания сопутствующих аудиту услуг. Оказывать аудиторские услуги на финрынке вправе только 37 аудиторских организаций, отметила СРО.

СРО ААС напоминает своим членам, что, начиная с отчетности за 2024 год услуги по проведению аудита этой отчетности:

- общественно значимым организациям вправе оказывать только аудиторские организации, сведения о которых внесены в реестр аудиторских организаций, оказывающих аудиторские услуги общественно значимым организациям;
- общественно значимым организациям на финансовом рынке — только аудиторские организации, сведения о которых внесены Банком России в реестр аудиторских организаций, оказывающих аудиторские услуги общественно значимым организациям на финансовом рынке.

Кроме того, с 1 января 2024 года оказание сопутствующих аудиту услуг названным организациям допустимо лишь соответствующими аудиторскими организациями.

По состоянию на 1 декабря 2024 года в реестр организаций, оказывающих услуги ОЗО, размещенный на сайте Федерального казначейства, включены сведения о 169 аудиторских организациях, а в реестр организаций, оказывающих услуги ОЗО

на финансовом рынке, размещенный на сайте Банка России, — о 37 аудиторских организациях.

Особое внимание на эту информацию должны обратить аудиторские организации, которые в формах № 2-аудит «Сведения об аудиторской деятельности» за 2023 год, которые поданы в Минфин, указали, что в 2023 году оказывали услуги по проведению обязательного аудита ОЗО (около 400 аудиторских организаций), в частности, общественно значимым организациям на финансовом рынке (около 200 аудиторских организаций).

СРО ссылается на письмо Минфина № 07-03-14/121183 от 02.12.2024. Закон 359-ФЗ, изменивший модель регулирования аудиторской отрасли и подходы к обязательному аудиту, вышел в 2021 году. Вскоре после того Минфин сообщал, какие организации — ОЗО, а какие — ОЗО на финрынке. Первых ведомство выделило 21 вид, вторых — 14. Также Минфин рассказывал, что изменится в отношении аудиторских заключений.

<https://www.audit-it.ru/news/audit/1111558.html>
03 декабря 2024 г.

Поздравляем

доктора экономических наук, профессора кафедры аудита и корпоративной отчетности
Факультета налогов, аудита и бизнес-анализа ФГОБУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»

Светлану Николаевну Поленову

с заслуженным и приятным достижением: подводя итоги публикационной активности наших авторов в 2024 году, мы обнаружили, что Светлана Николаевна в прошедшем году чаще всех появлялась на страницах журнала «Аудитор», опубликовала за год шесть статей. Статьи Светланы Николаевны всегда интересные и содержательные, написаны на самые актуальные и животрепещущие темы и, как мы очень надеемся, пользуются заслуженным вниманием у наших читателей.

По итогам года Светлана Николаевна награждается бесплатной электронной подпиской
на журнал «Аудитор» на 2025 год!

Еще раз поздравляем Светлану Николаевну Поленову с заслуженной наградой
и желаем ей не сбавлять набранных темпов и в 2025 году.

Редколлегия журнала «Аудитор»